

编者按

省会带地市,广清起新篇。

2021年7月,广州130名援派干部肩负重托,奔赴清远24个镇,投身乡村振兴驻镇帮镇扶村工作。2024年7月,广州新一轮98名援派干部接力前行,推动“百千万工程”在清远走深走实。几年来,广州援派干部,以脚踏实地干事创业的干劲、敢于突破创新的闯劲和持之以恒的韧劲,一茬接着一茬干,与清远当地干部群众共同奏响了一曲和美乡村协奏曲。今年是实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接五年过渡期的最后一年,也是实现“百千万工程”三年初见成效的关键之年,新快报特推出“广清驻镇帮镇扶村”系列报道,敬请关注。

驻清远市连山壮族瑶族自治县永和镇工作队:

# 探索共赢长效协作新模式 激活振兴新引擎

“牧笛川梭公司已经在永和进行新公司注册,计划近期签约入驻。”继去年推动清远市惠娅皮具有限公司落户永和镇后,广州市花都区驻清远市连山壮族瑶族自治县永和镇帮镇扶村工作队(以下简称“工作队”)在招商引资工作中再下一城。

近年来,工作队聚焦产业振兴,结合永和所需与花都所能,强化招商引资、招才引智,探索“花都企业+永和资源”“大湾区市场+连山基地”优势互补、互利共赢的长效协作新模式,激活强镇兴村富民的产业新引擎,扎实推动“百千万工程”结出丰硕成果。

■采写:新快报记者 朱清海 ■图片:新快报记者 王飞



▲驻永和镇工作队到石坪村的桂花水库走访。

▶驻永和镇工作队队长欧阳光(左二)在惠娅皮具生产车间与工人交流。

▲在精爵食品生产基地,工人搬起一袋包装好的丝苗米。

◀驻永和镇工作队队长欧阳光(左二)带队到田间了解水稻种植情况。

## 花都企业+永和资源

### 孵化镇域经济发展新动能

“目前订单已经安排到9月,平均每个月完成2批以上的订单。”走进永和镇花都·连山乡村振兴孵化基地,清远市惠娅皮具有限公司生产车间里一片繁忙景象,公司有关负责人告诉新快报记者,公司可以为当地带来近300个就业岗位。

源源不断的外贸订单,不仅为当地劳动力带来了大量就业岗位,更转化为镇域经济发展壮大的持久动能。

“产业和产品,是我们持续用力必须抓好的两个重点。”工作队队长欧阳光表示,工作队始终抓住产业这个根本,坚持“宜农则农、宜工则工、宜游则游”,在招商引资、招才引智工作中全力攻坚突破,推动镇村因地制宜发展产业,探索“花都企业+永和资源”优势互补、互利共赢的长效协作新模式。

花都·连山乡村振兴孵化基地总投资854.1万元,包括花都捐赠资金100万元以及驻镇帮镇扶村项目资金,于2024年10月建设完成。万事俱备,只欠东风。

根据永和发展所急,工作队充分利用花都所长,大力推动清远市惠娅皮具有限公司落户花都·连山乡村振兴孵化基地,并以落地即开工的速度投入生产,同时申请了花都帮扶资金100万元,以村集体名义入股,支持企业购置相关设备,旨在持续壮大村级集体经济。

随着清远市惠娅皮具有限公司释放出旺盛的用工需求,为永和镇乃至全县劳动力提供了更多就近就业选择,特别是带动了大批农村留守妇女灵活就业,吸引了越来越多外出务工人员返乡就业。

“就业一人,增收一户,幸福一家。”欧阳光表示,为满足企业和产业发展所需,工作队正想方设法开通连山及周边地区群众就业直通车,把更多优质就业岗位送到群众“家门口”,不断拓宽农村劳动力等重点群体就业增收的渠道。

## 大湾区市场+连山基地 打造强村富民产业新名片

乘势而进,工作队将目光投向永和镇的乡村,坚持以问题为导向切入、以目标为导向发力、以结果为导向落脚,针对农村闲置低效资源,把花都更多优质企业请进来、留下来,有效激发释放乡村发展的活力潜能。

桂花水库位于永和镇桂联村委会石坪村,是一座以灌溉为主,兼具防洪和养殖等综合效益的小型水库,几近闲置,未能充分实现效益最大化。

如何盘活桂花水库等资源,把乡村发展的短板变成产业振兴的潜力板?欧阳光发动朋友圈力量,邀请广

东牧笛川梭农业科技有限公司到永和镇实地考察,努力推动其在农业技术研发、养殖模式创新等方面成果在永和镇落地转化,为产业升级和农村增收注入新的动力。

“我们不但要把企业引进来,还要支持企业联农带农、授人以渔。”欧阳光表示,工作队积极引入广东牧笛川梭农业科技有限公司的目的,是希望企业能够全面发挥联农带农作用,由企业提供鱼苗与技术,统一收购并销售,带动更多农户参与,共同探索“大湾区市场+连山基地”创新发展路径。

在工作队协助下,广东牧笛川梭农业科技有限公司已在永和镇注册了新公司,计划于今年8月底正式签约入驻,未来将探索“龙头+”发展模式,通过龙头示范引领,培育乡村合作伙伴,共同做大做强水产养殖产业,打造成为强村富民的特色产业新名片。

从资源挖掘到企业导入,从成果转化到市场对接,工作队充分发挥桥梁纽带作用,持续推动花都区的技术、资金等关键要素不断流向永和镇,增强永和镇、村发展内生动力,加快实现输血式帮扶向造血式发展转变。

## 以购代帮+订单农业

### 加快优质农产品出山入湾

“工作队不但带我们走出去,在农产品销售方面也有很大帮助。”在清远市金爵食品有限公司生产基地,公司负责人龙昌英有感而发,农产品品种出来容易、卖出去难,唯有卖出去、卖得多、卖得好,才能带动更多农户参与,更多分享产业增值收益。

连山作为全国唯一的壮族瑶族自治县,全县总面积1265平方公里,森林覆盖率达85.78%,是国家重点生态功能区、广东省生态发展区,又有“九山半水半分田”之称。

如何推动生态优势不断转化为经济发展优势?立足永和镇资源禀赋和产业基础,工作队在花都区和组团帮扶单位大力支持下,坚持线上线下相结合,不遗余力推动永和丝苗米等特色农产品出山入湾,以消费帮扶助力农业增效益、农村增活力、农民增收入。

“去年,我们发动后方单位和社会力量参与消费帮扶,帮助企业销售大米500多万元,推动优质农产品走出大山,走向大湾区。”欧阳光告诉新快报记者,在工作队牵线搭桥下,今年7月17日,广州市宝达贵州土特产商城与清远市金爵食品有限公司签订了长期合作协议,并举行了20吨丝苗米首发仪式。

与此同时,随着花都区梯面镇山苍子产业战略合作框架协议签约,永和镇的山苍子将在花都区落地生根,结出两地深化协作的又一成果。

8月11日,连山壮族瑶族自治县副县长、广清指挥部驻连山工作队队长吴远茂率队,与驻永和镇工作队一同前往花都企业走访,通过搭建合作桥梁,聚力推动连山农业特色产业发展。

在广东宝隆控股集团有限公司,吴

远茂和欧阳光详细介绍了连山及永和镇农业特色产品的相关情况,努力推动企业以订单农业的方式与当地合作,争取企业订单来提高当地农民的收入。

让欧阳光更期待的是,结合该公司作为第十五届全运会餐饮供应商的身份,让连山的优质特色农产品借助全运会的平台走向更广阔的市场,“打响连山优质特色农产品的品牌。”

